



102590 – 明文确定麦加是地球的中心吗？

السؤال

我听说麦加是地球的中心。这是正确的吗？

الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

应该从两方面研究这个问题：

教法方面，研究《古兰经》、圣训和遗训中相关的证据。

科学方面：查阅阐明这个问题的感性证据和科学研究。

第一：

至于教法方面，一些学者认为在《古兰经》中指示了这个理论，在先知（愿主福安之）的圣训及先贤的遗训中明确的说明了这个理论。

至于《古兰经》中的指示，真主说：“我这样以你们为中正的民族，以便你们作证世人，而使者作证你们。”（2：143），因为这一节经文命令穆斯林把克尔白（天房）当做朝向，所以这一节经文的含义好像是：正如克尔白（天房）是地球的中心，我也使你们成为各民族之间的中间的民族。

古尔图壁在《古兰经教法律例大全》（2 / 153）中说：“这一节经文的含义是：正如克尔白是地球的中心，我也使你们成为中正的民族。”

但是，经注学家在“我这样以你们为中正的民族”中提到了比喻的本体和喻体的六种方式之一：或许最明显的理由就是伊本·哲利利在《泰百里经注》（3 / 141）中提到的理由：“信道的人们啊，正如我以穆罕默德（愿主福安之）、以及他从真主的跟前给你们带来的经典引导了你们，我专门让你们顺利的获得了易卜拉欣的朝向和他的宗教，以此使你们优越于其它宗教的跟随者；我也专门使你们成为中正的民族，以此使你们优越于其他宗教的信徒。”



敬请参阅《伊本·凯希尔经注》（1 / 454）、《幽玄的钥匙》（2 / 387）和《被保护的珍珠》（2 / 134）。

真主在下面的经文中还有一个指示，真主说：“这是我所降示的吉祥的经典，足以证实以前的天经，以便你用它去警告首邑（麦加）及其四周的居民；确信后世的人，都确信它，而且谨守拜功。”

（6：92）有的学者说：“麦加被命名为首邑（众城之母），因为它是整个地球上所有城市的根本，大地以它为中心而被展开，所以它是地球的中心。

一些学者认为麦加的这个名称本身说明它是地球的中心：

拉尔布·伊斯法罕在《古兰经的词汇》（1 / 470-471）中说：“哈利利说：它之所以被如此命名，就是因为它是地球的中心，正如骨髓是骨头的核心一样。”

敬请参阅《幽玄的钥匙》（4 / 310），其中叙述了麦加这个派生词的诸多来源。

总而言之，《古兰经》中没有明文、证据或者明显的指示说明麦加或者克尔白（天房）位于地球的中心和中间位置，在这一方面的经文都是可能性比较大的指示和有相似点的暗示。

第二：

至于相关的圣训，我们尽量的汇总了圣训经中辑录的所有圣训，查阅了所有的途径和各种传述，我们只发现了与之相关的一段圣训，这是伊本·阿巴斯（愿主喜悦他俩）传述的圣训；先知（愿主福安之）说：“在大地上设置的第一个位置，就是克尔白（天房）的位置，然后大地以它为中心而被展开；真主在大地上放置的第一座山，就是“艾布·古柏斯山”，然后所有的山岳以它为中心向外延伸。”

穆纳威在《全能主的恩典》（3 / 108）中说：“（然后大地以它为中心而被展开），就说明克尔白是大地的心脏和中心。”

但是阿基里在《微弱者的大历史》（2 / 341）、白海格在《信仰的分支》（3 / 431）、戴莱米在《费尔道斯的传述系统》（1 / 1 / 11）和伊本·阿萨克尔在《大马士革的历史》（10 / 31）中辑录的这段圣训，他们的传述系统都是微弱的，谢赫艾利巴尼在《微弱的系列圣训》（5881段）中认为伊本·阿巴斯传述的这段圣训是微弱的。

第三：



在圣门弟子和再传弟子的遗训中很多传述，说明他们认为地球的中心在麦加：

1阿卜杜拉·本·阿姆鲁·本·阿斯（愿主喜悦之）说：“真主在创造大地之前2000年就创造了天房，当时他的宝座在水上，像一块白色的奶酪，大地在它的下方，像一座岛屿一样，然后大地从它的下面被展开了。”泰百里在他的经注（6 / 20）中通过可靠的传述系统辑录。

2伊本·阿巴斯（愿主喜悦之）说：“在世界被创造2000年之前，天房被修建在水面上，有四个支柱，然后大地从天房的下面被展开了。”；泰百里在他的经注（3 / 61）中通过可靠的传述系统辑录。

3艾布·胡莱勒（愿主喜悦之）说：“克尔白在大地之前2000年被创造了。”人们说：“它属于大地，怎能在大地之前被创造？”他说：“它曾经是水面上的一座岛，上面有两个天使，在两千年中昼夜不停的赞颂真主超绝万物，当真主要创造大地的时候，就从它的周围展开了大地，所以使它成为了地球的中心。”

至于再传弟子：穆贾希德、阿塔依和阿穆尔·本·迪纳尔等其他人都说了类似的话，敬请参阅伊本·艾布·哈蒂姆和泰百里的经注，以及阿卜杜·冉扎格所著的《姆算尼幅》（5 / 90），欲了解更多的相关内容，敬请参阅艾资莱格所著的《麦加的消息》和法凯西所著的《麦加的消息》。

阿卜杜·冉扎格在《姆算尼幅》（5 / 95）辑录：“在真主创造大地四十年之前，天房曾经是水面上的泡沫，大地以它为中心被展开了。”

在伊玛目艾哈迈德所著的《圣门弟子的美德》（2 / 901）中辑录：甘塔德（愿主喜悦之）传述：耶路撒冷的岩石是大地的中心。

第四：

综上所述，你不会找到强有力的证据说明麦加是地球的中心，但是我们根据一些学者的理解，在上述明文中提到的一些指示，以及在上述遗训中提到的相关内容，说明这些主张是有根有据的，只要与正确的科学证据没有相互矛盾，这些主张是彼此加强、互相确认的。

第五：

至于从科学的角度，我们不是地球科学和“地理学”方面的专业人士，所以我们必须要就此止步，但是我们想让你查阅专门研究这件事情的一些专家的研究结果，他们得出的结论说明麦加是地球的中心



和中间，也许他们的科学研究会加强这一方面的论述，尽管这件事情仍然处于研究阶段，这是发挥个人创制的事情，有可能正确，也有可能错误。

敬请参阅侯赛因·卡迈伦丁·艾哈迈德博士所著的《麦加在地球的投影》，发表于利雅德发行的《伊斯兰研究杂志》（2 / 292）

侯赛因·卡迈伦丁·艾哈迈德博士所著的《麦加的世界投影》，发表于利雅德发行的《伊斯兰研究杂志》（6 / 225）

真主至知！